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Introducere la istoria dreptului Bizantin 2
) 

Istoria dreptului bizantin, ca şi istoria în genere, nu 

mai est_e ·o tnşirare de fapte şi date, savantul nu încearcă 

să determine cu preciziune urmarea cronologică a eve

nimentelor. 
După lucrările marelui Vico, istoricul care vrea să me

rite cu adevărat acest nume, trebue să stabilească eve

nimentele tn raport cu origina lor, in raport cu eve

nimentele cari au să se succeadă, şi să determine, pe 

cât este posibil, legile fireşti după cari s'au desvoltat 

aceste evenimente. 
Acelaş l~cru şi cu mat~ria specială a dreptului. Până 

aproape de 1800, juriştii se mulţumeau să determine cu 

pcec:i~iune textele de legi, epoca în care aceste texte au 

devenit legi, cum s,i pe autorii lor. 

De atunci încoace tnsă, o asemenea lucrare se soco

teşte absolut. neîndestulăto_are. Pentru acei ce vor să 

scrie sau să vorbească despre istoria dreptului, nu mai 

este de ajuns cunoaşterea şi explicarea logică a texte

lor, dânşiC trebuesc ·să caute şi să stabilească origina 

acestor texte, precum şi efectele _pe cari textele le„au 
produs în trainsformarea so,cietăţii. , 
Fără indoi~iă, că o cercetare p;ea îndepărtată îtl această 

~--·-~ J # J • 

1) Lecţiune ţinută la ll'acultate~ de ·drept din Ia~i, .. 

direcţie nu ar duce la ·nici un rezultat; nu este tncă sfâr

şită discuţiunea între filosofi pentru a se şti dacă sunt 

idei apriorice sau dacă ideia este numai un rezultat al 

materiei mişcare. 
Istoricu, în materia dreptului, s'au mulţumit să stabi-

lească. raporturi cari există între diversele manifestări 

ale unei societăţi şi ideia de drept, şi au constatat un 

adevăr care astăzi este o lege in materia de care ne 

ocupăm. 

Cu cât o societate este mai primitivă, manifestările 

vieţii' acestei societăţi sunt mai simple, mai uniforme şi 

ideia de drept este simplă şi uniformă. Cu cât socie

tatea se desvoltă., ideia de drept se desvollă şi ea, ia 

forme deosebite, fiindcă încearcă să corespundă la toate 

nevoile pe cari societatea 'şi le-a creiat. 

O altă lege, tot aşa de pozitivă în istoria dreptului, 

este că trebuinţele sociale determină şi legile acelei so- , 

cietăţi. 

In stare nomadă, dreptul de proprietate se aplică mai 

tntâiu calului, cămilei, cari ajută nomadului să-şi caute 

mai cu înlesnire hrana; de indată ce societatea devine 

sedentară, dreptul de proprietate · se aplică la pământ. 

Iar legile, în genere, ale i~toriei dreptului, nu sunt o 

descoperire a timpurilor moderne, cum s'ar părea la tn-
ceput. 

Dintre cei vechi, dacă nu ne-am referi decât la Cice-

rone, 1n celebra sa carte De republica, vorbind despre 

lege, în stilul lui clar şi concis, ne spune : Non unius 
hominis, non temporis unius. 

Ce regulă mai precisă pentru a conduce lucrările untii 

savant, orcât ar fi el de susceptibil in „ această materie, 
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decât marele adevăr pe care li, stabileşte marele Cice

rone, că legile nu sunt opera unei epoce, ci opera tu

turor oamenilor şi a tuturor stărilor prin care a trăit 

societatea care a produs acea lege. 
Este bine să stăruesc un minut asupra acestei idei, 

fiindcă . s'a crezut multă vreme că legile au fost . opera 

individuală a autorilor acestor legi. 

Aşa, legiuitorul era considerat nu nu!11ai un înţelept 
superior secolului său, dar independent de el. Degajat 

de piedici vulgare, geniul său planează deasupra preju

decăţilor naţiunii sale, şi nu le datoreşte cel mult decât 

men·ajamente trecătoare. 
Genitorii unor asemenea idei au fost Zoroastru, Solon, 

Lycurg. 
Legea pozitivă a fost produsul reflectai, dar unic, al 

inteligenţei lor; ea a ţâşnit din· creerul lor, înarmată cu 

toate piesele; şi de atunci nu a putut să fie interpretată 

decât cu ajutorul cunoştinţelor şi intenţiunilor lor. 

Şi . fără a urca aşa de departe în , trecut, ceva maţ 

aproape de noi, în ultimul secol, în acel moment ·când 

o civilizaţitine epuizată de exces, pe credinţa lui Rous

seau, se amorezase de starea de natură, şi când priveai 
fără îndoială, puţin cam naiv, filozofia nu numai ca o 

ştiinţă, dar şi ca un panaceu universal, se văzură prinţi 

destul de încrezători, destul de orbi cari să urce în 

mans.arda vitregă, sărăcăcioasă a vreunui filozof şi să-i 

spună: «Dă legi poporului meu». 

Şi tot mai încoace, mult mai aproape de noi, găsfm 

aceeaş teorie pe buzele oamenilor luminaţi, cum sunt 

redactorii codului Napoleon. 
Câţiva membri din comisiunea dela 1804 cereau o 

lege absolut nouă, destul de complectă spre a rezolvl 

orce litigiu, destul de clară şi destul de sţmplă pentru 

a fi pricepută de toţi oamenii, destul de imperativă şi 

destul de explicită spre a nu se lăsa nimic la discreţi

unea judecătorului. 
Cei ce exprimau asemenea dorinţă, nu meritau nu~ 

mele de jurisconsulţi, de oarece pretenţiunea lor era 

ingrată pentru tre-cut şi de nelnţeles pentru viitor. . 
Findcă o lege nu se face niciodată, ci se promulgă. 

Ea se combină, se prepară, se plămădeşte in obiceiuri 

mult timp înainte de a fi scrisă într'un cod. Creată pen

tru viitor, ea se inspiră,. in . realitate, din trecut şi din 

prezent. Din trecut mai ales, căci el luminează cu o lu

mină vie, puternică prezentul căruia i-a dat naştere, şi 

revelează ceeace omul poate suporta ca inovaţiune. 

Aşa, cum se ştia şi se scria istoria înainte de impor-

tantele descoperiri făcute de 150 de ani încoace1 când, 

din civilizaţiuni întregi pe. cari le st.insese trecer~a tim

pului, nu se cunoşteau decât_ câteva nu°3:e, câteva date şi 
câteva fapte de războiu , era firesc să se creadă că totul 

este opera acelor- nume. 

Dar desooperirile ,din Egipt, aar săpăturile din Greoia, 

din Italia, din Asia-Mică, din centrul Asiei'; cercetarea 

manuscriptelor ce zăceau neştiute prin nion:;tsqr'i Şi 
temple, au adus la lumină un material bogat, pe care 

observându-l, savanţii au ajuns să creeze viaţa popoa

relor pe care o stinsese timpul to mersul lui. 

Şi atunci, alături de acele nume au apărut societăţile 

vii, trăind viaţa lor proprie, şi s'au desprins toate ·ma-

·11ifestările acestei vieţi. -, 

Ajunşi aci, era uşor 'de stabilit prin comparaţie şi 

analiză raporturile dintre viaţa socială şi legislaţiunile 

fiecărei ţări. 

Şi urmărindu se pas cu pas desvoltarea uneia tn, ra-

port cu a celeilalte, . să se constate , că l_egile, mi. pot să 
' ' 

fie opera unui singur om, fiindcă ele sqnt p_ rezulţanJă 

. a desvollării generale· a societăţ~i. 

Dealtfel, încercările orcât de geniale ce s'au făcut de 

a se dota cu legi cari ·nu corespundeau la starea gene
rală a societăţii, nu au reuşit să transfo.r.me _proiect.ele 
in legi cu puteri diriguitoare. , · · 

Două exemple clasice, luate dela două epoci şi d~la 
două ci vi liza ţi uni ct:. totul deosebiţe, întăresc acest 
adevăr. 

Filozoful Platon, călăuzit de ideia binelui absolut, şi 
făr-ă să ţină SQcoteală de starea societăţii tn care trăia, 
a creat legi cari nu interesează pe jurist, fiindcă n'au· 

căpătat _ niciodată putere de lege, ci au rămas simple· 

proiecte. 
Iar în vârtejul marei revolutiuni franceze, · când" lumea 

' ' 
îngrozită de vexaţiunile trecutului imediat, pr1vea cu 

admiraţie simetria societăţilor vechi, simetrie cu atât 

mai admirată cu cât aceste societăţi erau mai îndepăr

tate şi deci se puteau privi numai in liniile generale. 

In această admiraţiune, zic, pentru simetria societăţilor 

trecute, au fost oameni serioşi cari socoteau că pentru 

a ' eş\ din revoluţie statul perfect, aşa cum 11 visau ei, să 
se ia legile lui Minos. 

O propoziţiune tn acest sens a fost făcută de către 
prezidentul convenţiunei in Franţa, Herault de 8echels, 

· mort la 1879 pe eşafod. Insă, spre onoarea legislatorilor 

de atunci, cari erau pătrunşi de ade1,;ărul că _0 ~ege nu 

poate fi cu adevărat folositoari decât numai când co-
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respunde la nevoile societăţei, singulara propoziţiune a 

fost respinsă fără discuţiune. 
Spurieam că istoria_ dreptului bizantin este un coro-

lari~ · firesc pen~ru_ desăvârşirea cursului de istorie al 

dreptului român, şi după demonstraţiunea ce am făcut 

că dreptul nu este nici opera unui om, nici opera unei 

epoci, dar opera rezultând din frământarea societăţei, 

este lesne de înţeles, dat fiind strânsele legături istorice 

p~ cari le~am avut cu Bizanţul, ca să fie şi strânse le

gături intre desvoltarea dreptului bizantin şi desvoltarea 

dreptului român. 
Dealtminteri, această legătură apare şi mai evidentă 

când ne gândim că timp de vea~uri legiuitorul român 

s'a servit de dreptul bizantin, fie că l-a luat în întregul 

lui şi l-a transformat în legi, fie numai că s'a inspirat 

dela dânsul la alcătuirea legilor. 

, Cu zisele de mai sus, se vede bine. cât de pasionantă 

este materia acestui curs. Fiindcă în genere istqria drep

tului este pasionantă, · dacă o studiem în elementul viu 

care a născut-o, adică în manifestările vii ale societăţei. 

Pentru noi, românii, istoria dteptului bizantin ne dă 

ocazia să înţelegem şi rostul multor fapte, rostul multor 

instituţiuni a căror desvoltare n'am pu_tea-o urmărl, dacă 

nu am cunoaşte modelul, dacă nu am cunoaşte ,,origi~ 
8 1 ~'â ul '1l'upîi 1care 'diriguitorii dela· noi -au luat exemplu 

când au creat acele instituţiuni. 

Şi, fireşte, având a studiă. istoria după normele ştiin- · 

ţifice de acum, nu va mai fi vorba de a stabill numai 

fapte şi date, ci de a stabili raporturi, prin urmare con

cluziuni cari să se tragă din aceste fapte şi date. Lu

crarea este esenţialmente subiectivă, de oarece nu tot 

astfel impresionează mintea aceleeaşi fapte .şi aceleeaşi 

date. 
Pentru ca juristul să facă o lucrare meritoasă în această 

directiune va trebui să-si lumineze calea cercetărilor . ' 
sale cu facla istoriei ; şi numai dintr'o strânsă colaborare 

'a istoricului cu juristul se poate face ceva serios. 

In Germania, un veac de sârguinţă dela vVeiss la- Sa-· 

vigny şi dela Savigny la Grimm, câte trei jurişti distinşi, 

cari aproape au creeat ştiinţa istoriei dreptului în Ger

mania, găsim această strânsă colaborare, fiindcă alături 

de ei vedem la fiece pas pe Niebuhr şi Momsen, istorici, 

cari lucrând împreună au putut demonstra adevărul pe 

care'l proclamă Ginouilhac, când scrie în importanta sa lu

crare (L'histoire generale.du droit fram;ais): «Eclairez 
l'histoire par le droit, eclairez le droit par l'hisloire)). 

Istoria este nu numai -martorul timpului, stăpâna viqii, 

memoria vie (testis temporum, vita memorice, ma

gislra vitcc), cum spune Cicerone, dar ea este şi izvorul 

necesar al cunoştinţelor noastre juridice, şi de multe 

ori ne indică limitele legii pozitive a dreptului scris. 

Nemuritorul Justinian era într'o ciudată eroare când 

terminându-şi opera de compilaţiune, care, după credinţa 

sa, trebuia să curme orce disidenţe şi să lumineze orce 

obscuritate, se întorcea cuprins de respect şi admira

ţiune înaintea unei opere atât de perfecte şi striga: 

«Popoarelor, adoraţi, observaţi aceste legi şi să nu se 

mai audă de toate cele ce le-au precedat». 

Aceasta era vanitatea lucrătorului care vorbea cu o 

emfază demnă de Bizanţ; nu era limbagiul nici al unui 

jur.isconsult, nici al unui adevărat legiuitor. Aşa s'a lucrat 

şi se lucrează in occident, adică istoricul mergând mână 

în mână cu juristul. 

Din această co1aborare, --aplicată cu sârguinţă şi pri

cepere asupra dreptului Bizantin, şi ţinându-se seamă 

de raporturile strânse cari există între dreptul bizantin 

şi dreptul român, s'ar putea ajunge mai uşor la stabi

iirea istoriei dreptului român. 

Şi este foarte important să se facă această lucrare, 

fiindcă legiuirile noastre scrise de acum nu au ţinut so

coteală de desvoltarea firească a dreptului la noi ; şi 

- nefiind un produs- firesc al desvoltării noastre fireşti, le

gile nu sunt elementul de ordine şi progres care ar 

trebul să fie. 
Nu sunt izvorîte din nevoile vieţii, şi lumea nu le în-

.ţelege şi nu le ascultă. 

Am insistat asupra importanţei acestui studiu fiindcă 

trebueşte toată lumea să fie convinsă de această im

portanţă pentru ca ceva pozitiv să se facă. 

Şi ceva pozitiv este aşa de greu să se facă în _această 

direcţiune, că trebue o convingere adâncă pentru a sti

mula activitatea celor chemaţi. 

Mărturisesc greutatea toţi acei cari au făcut încercări 

în această direcţiune. O mărturiseşte cu francheţă d-l 

Dissescu, distinsul profesor al facultăţii din Bucureşti, in 

scrisoarea sa pe care o adresează d-lui Nădejde ca răs

puns la o dedicaţie, pe care d-l Nădejde o adresase d-lui 

Dissescu. 
Căci iată ce zice d-l Dissescu : 
«Am încercat să fac un curs de istoria dreptului, dar 

greută\ile de învins sunt prea mari ; lipsesc documentele 

precise şi lipsesc scrierile cari ar arăta raporturile j u

ridice dintre diversele epoci». 

Greutăţile sunt mari, este adevrtrat, şi propriu zis o 
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istorie a dreptului nu ar putea fi scrisă încă ; totuş 

sunt de părere că trebue să muncim cât mai mult în 

această direcţiune . 

S'ar · părea că arce muncă este zadarnică, sau ar 

servi cel mult să îmbogăţească bibliotecile savanţilor, 

deoarece legile scrise care cârmuesc acum ţ-ara româ

nească, sunt toate de importaţie străină. 

Pentru- a se alcătui legiuirile noastre s'au luat legi 

franceze pe deantregul, apoi părţi din legile italiene şi 

cele germane. _ 
S'au introdus, este drept, şi oarecari modificări spe-

cifice ale noastre, însă faţă de generalitatea lucrărei, 

aceste modifieări ocupă un loc neînsemnat. 

Dar, în ceeace priveşte codul civil, legiuitorul nostru 

n·u a făcut alt • decât să traducă codul fran~ez fără să 

se facă nicio discuţie. 

Şi dacă in câteva articole, risipite în codul civil, cum 

sunt: ar:t. 530, 532, 5J8 în materie de uzufruct ; 600, 

607, 610 în materie de servitute; 970 în materie de efecte 

ale · conve.nţiunilor; 980 în materie de interpretare a 

convenţiunilor; 1359 în materie de răspundere pentru vi

ţiile lucrului vândut; 1443, 1436, 1447, 1450-, 14.52 în 

materie de locaţiune, vedem tnsă vorbindu-se de obiceiul 

locului, este că şLJn codul francez, exact în textele co

respunzăto~re se v_orbeşte de el. 

Aşa dar legiuitorul român a fost pe cât a putut. un 

fidel traducător. • 
In afară de aceasta, cum foarte bine remarcă d-l Gri-

gorie I. Alexandrescu, legiuito.rul român prin art. 1912 

abroagă toate legiuirile anterioare, fără tnsă a pomeni 
I 

nimic de obiceiurile pământeşti . 

Aşa că nefiind abrogate în mod expres, ele sunt încă 

în vigoare, şi atunci iată, de o parte, o lege scrisă, tra

ducere a unei legi străine aplicată zilnic şi neînţeleasă 
' în mare parte de po'por; iar de altă parte, un drept pă-

mântesc nescris, ascultat de masa poporului şi neabro

gat în mod expres de legea scrisă. 

S'ar părea, deci, firesc că un studiu al vechiului drept 

românesc, şi mai ales studiul asupra isvoarelor juridice 

de unde s'a extras acest drept al poporului român ar fi 

absolut inutil. 
Este o simplă aparenţă, fiindcă toţi juriştii cari me

rită cu adevărat acest nume, consideră ea provizorie 

legiuirea noastră de acum, şi aşteaptă cu nerăbdare ca 

timpul să permită o legiuire raţională românească, adică 

o legiuire care să corespundă la trebuinţele specifice ale 

ţărei româneşti. 

Deja din anul 1882, regretatul fost profesor al facul

tăţei de drept din laşi, !v,{ârzescu, printr'o interpelare. 

adresată ministrului de justiţie, trata această chestiune, 

şi cu o rară competenţă legitima necepitatea prefacerei 

codurilor noastre, şi în acea interpelare Mârzescu a do

vedit, cu documente în mână, cum codicele Boerescu, 

ediţia oficială, ce se găsea pe biurourile tuturor tribu

nalelor, nu corespundea cu proiectul original iscălit de 

Domnitorul Cuza şi contrasemnat de ministrul justiţiei, 

Creţulescu, fiindcă proiectul conţinea 1936 de articole, 

iar ediţia oficială conţinea _1914. Şi apoi1 spunea el, tre- _ 

bonianii noşlri diQ Consiliul de Stat1 a11 crezut de cu

viinţă să facă modificări; "dar pot afirma că, _afară de 

putine modificări si schimbări, modificările pe cari le-au , . ·' 

făcut sunt nenorocite. 
Mai mult decât atât, când vroiau să proclame un prin-

cipiu nou, şi dacă, spre exemplu, ii proclamau la c_artecj, I, 

acel principiu era uitat la cartea II, căci membrii cari 

elaborau carte_a I, uitau, se vede, pe membrii cari lucrau 

cartea II, să-i prevină de modificarea făcută, pentru ca 

aceştia să ştie, la rândul lo,r, să pună în armonie ..arti

colele clin cartea II cu acele din cartea I. 
Ministrul de atunci a recunoscut şi el nevoia unei 

astfel de lucrări şi a instituit o comisiune care s'o de

săvârşească. Se vede însă ,că pentru ţara noastră nu. a 

venit timpul lucrărilor GU adevărat folositoare. Chestiunea 

a rămas deschisă şi aşteaptă o rezolvare. 

Să nu uităm însă că statele civilizate au trebuit să aş

tepte veacuri până să:şi închege opera lor legislativă, operă . 

grea si fa alcătuirea căreia legiuitorul care vrea să merite . -
. acest nume, trebue să se inspire dela lucrările referi-

toare la iştoria dreptului naţional, pentru ca_ opera lui, . 

aşezată pe învăţăturile trecutului, să corespundă cu ade

vărat aspiraţiunilor viitorului. 

Se aşteaptă cu nerăbdare o prefacere a codurilor 

noastre, care să le pue in concordanţă cu starea spiri

telor dela noi. 
. Fireşte, acest spirit în care noţiunea de drept este 

plămădită în mare parte din dreptul bizantin, va fi mai 

uşor de prins, va fi mai uşor de redat, va fi mai uşor 

de închegat în formele corespunzătoare cu viaţa mo

dernă când se va cunoaşte bine origina, fondul pe care 

s'a altoit şi rezultanta pe care a dat-o dreptul bizantin 

în contact cu viaţa românească. 
Acum, în starea noastră de astăzi, dreptul scris con

stitue,. cum am spus, de multeori o nedreptate pentru 

cea mai importantă clasă a societăţei noastre, pentru 
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ţărănime, căci dacă clasa suprapusă a primit rând pe 

,rând legiuirile pe cari le-a luat, fie dela diferitele popoare 

slavice, fie dela bizantini, poporul dela ţară şi-.a păstrat 

împreună cu religia şi datinele cari în mare parte do

. vedesc origina roman~ a acestui popor. 

Greutăţile sunt foarte mari.pentru alcătuirea acestui 

studiu şi va trebui, fără îndoială, muncă de generaţiuni 

întregi spre a-l desăvârşl. 
Trecutul a fost vitreg cu poporul românesc. Timp de 

aproape 1000 de ani, el a trebuit zi cu zi să-şi apere 
existenţa, vărsându-şi sângele in valuri în luptele pe cari 

le-a dus cu acei cari căutau să-l cotropească. Şi este 

_ extraordinar cum sub şuvoiul aproape neîntrerupt de 

popoare străine, care s'a scurs peste locurile locuite de 

români, s'a putut păstra personalitatea lui proprie. 

Fără îndoială, această scurgere a lăsat impresiuni 

adânci, cari se recunosc in man~festările ideei de drept. 
Şi dat •fiind dominaţiunea de fapt pe care .au suferit-o 

dela popoare ce aveau altă limbă, alte moravuri juri

dice; dat fiind ' că din acest contact necesarmente ro

mânii au trebuit să primească ceva. Mai adăogând peste 

această tinprej urare istorică şi faptul că legiuirile scrise 

au fost împrumutate, istoria dreptului român se confundă 

aproape cu istoria dreptului popoarelor cu cari el a venit 
în atingere. 

)( - .. ~ ,. • ... :ir ~· ,. ' ' 

Spre a lămuri o parte din această confuz!une, natu

rală fiind date împrejurările istorice, este foarte impor
tant studiul dreptului bizantin. 

Pentru a alcătui istoria dreptului român, necesarmente · 

va trebui să se cunoască obiceiurile juricţice ale acestui 

popor, obiceiuri„ cari au fost cercetate şi · cari au fost 

transcrise cu atâta grije în alte ţări, şi dat fiind lungul 

contact juridic pe care l-am avut cu Bizanţul, o parte 

din aceste obiceiuri juridice se explică mai lămurit, cu

noscând istoria dreptului bizantin. 
Aceste moravuri sunt azi deosebite, fiindcă, din neno-

rocire, urgia trecutului nu aJncetat. Statul român liber 

formează abia a treia parte din ţările cari ar trebui să-l 

alcătuiască, dacă la baza organizaţiunei statelor ar sta 

raţiunea pură şi nu raţiunea celui mai tare. 

Raţiunea pură ne arată că statele, pentru a da o con

tribuţie cât mai folositoare la civilizaţiunea generală a 

omenirei, trebue să aibă la bază principiul naţionalită

ţilor. Numai popoarele cari sunt închegate prin aceeaş 

limbă, aceeaş religie, aceleaşi suferinţe istorice, prin ace

ţeaşi aspiraţiuni în viitor, numai acele poRoare sunt ca

pabile ele o muncă cu adevărat folosito.are. Noi suntem 

încă departe de acest ideal; tocmai această întlepărtare 

tngreuiază studiul matei:iei, de oarece poporul românesc 

fiind răsleţit sub influenţe străine, şi înr~urit de· aceste 

influenţe străine, pentru · a cunoaşte ad~vărata lui con

cepţie asupra dreptului, trebue să tnlăturăm toate mo

dificările pe cari le-a introdus influenţa străină, şi numa 

aşa s'ar putea ajunge la o operă care să stabilească 

ştiinţificeşte istoria dreptului român. 

Trebuesc mai intâiu cercetate moravurile juridice, aşa· 

.cum le-a păstrat poporul; în aceste moravuri trebueşte 

stabilită partea geniului naţional şi partea de tmprumut 

dela moravurile juridice ·ale altor popoare. Şi acest stu

diu va face să se vadă că, rând pe rând, moravurile po-. 
porului român au fost influenţate de Sâ.rbi, Bulgari, Un-

guri şi diverse naţionalităţi slave. 

Apoi, trebuesc c.ercetate legiuirile scrise, aproape toate 

împrumutate dela străini, precum şi inrâurirea pe care 

ele au produs-o în desvoltarea poporului. 

Pentru ca , studiul să merite cu ad·evărat dreptul de 

a se numi un studiu ştiinţific, trebueşte i:;ă fie complec

tat cu studiul legiuirilor cari au servit la origină:şi pen

tru vechile noastre legiuiri şi pentru obiceiurile juridice 

ale poporului. 

Istoria dreptului bizantin, din acest punct de vedere, 

se impune. 
Studiul este vast şi e uşor de văzut câtă muncă, câlă 

ştiinţă, câtă răbdare trebuesc cheltuite pentru atingerea 

unui asemenea scop. F. DRAGOMIRESCU 
Proreso1· suplinitor pentru isloria _ dreptul u 

la Facultatea din Iaşi. 

JURISPRUDENŢA ROMANA 

(NALTA CURTE DE CASAŢJUNE ŞI JUSTIŢIE 
SECŢIUNEA I. 

Audienţa dela 7 Martie 1911 

Preşedinta d-lui C. R. Manolescu, preşedmte 

Anica Tudorăchescu cu Iancu I. Tudorlichescu 

DOTĂ,- ACT DOTAL. - AUTENTICITATE. - PROCES-VERBAL.

CONSTATAREA CONSIMŢĂMÂNTULUJ.- ART. 1171 C, CIVIL.- ART. 

. 709 ŞI 710 PR, CIVILĂ. 

DOTĂ,-ACT DOTAL,- LIPSA TRANSC!UPTIUNEI. -- VALIDITATEA 

ACTULUI ÎNTRE PARŢI,- CASARE, 

1 ° Autenticitatea consistând în constatarea 
voinţei părţilor contractante de că-tre judecătorii 
competenţi prin propriile lor simţuri, urmează că 
un act dotal este învestit cu caracterul autentici
tăţei, când tribunalul competent, după ce a con-
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statat îndeplinirea dispoziţiunilor art. 709 şi 710 
pr. civilă, relatfo la ~emnarea actului de către păr
ţile în drept şi la prezintarea lor înaintea sa, a pro
cedat la luarea consimţământului părţilor şi a în
cuviinţat legalizarea actului dotal. 
Dacă procesul-verbal care constată îndeplinirea 

acestor formaiităţi nu este reprodus în josul foii 
dotale, ci este încheiat separat, aceasta nu poate 

· să ridice actului caracterul autenticităţei. 
2° Netrecerea actului dotal în registrul special 

nu ridică actului caracterul de act dotal întra părţi 
sau ~eprezentanţii lor, ci numai faţă de cei de al 
·treilea. 

No. 170.- Casată, ' în urma recursului făcut de Anica 
T1,1dorăchescu, s.enti.nţa tribunalului Dâmboviţa, No. 105 
din 1910, dată în proces cu Iancu I. Tudor.ăcbescu. 

S'au ascultat: d-l consilier Ale~. D. Dobriceanu, în ci
ţirea raportului f~cut in cauză; d-l avocat P. P. Poni, în 
desvoltarea motivelor de casare; d-l av·ocat B. Dimitro
pol, îri combateri. 

Curtel!_ deliberând, 
Asupra motivelor I şi II de casare : 

I C<Violarea tuturor textelor privitoere la dotă · şi la oblfgaţiile 

judecătoru1'Ji de a pPotejâ dota». 

11. · c,Aplic_area greşită a dispoziţiunilor codului de procedură ci
vilă, tribunalul făcând o vădită înlăturar.e a mijloacelor mele de 
apărare şi comiţând în apela~ timp o grosieră eroare d,e fapt. Intr'
adevăr, în motivarea sentinţii se spune că nu există autenti'licare 
şi qici dovada primirei actului dotal de cel înzestrat când eu am 
prezentat în copie legalizată procesul-verbal de autentificare în 
josul căruia figure~ză semnăturl! tuturot· părţilo1· din actul dotal, 
drept dovada primire[ actului. Intr'un cuvânt autentificarea actu
lui meu dotal e făcută potrivit legei şi uzului dela data racerei ac
tulub>. 

Având în vedere- sentinţa s·upusă recursului din care 
se constată că recurenta Anica Sache I. Tudorachescu 
a chemat în judecată pe intimat, spre a fi obligat, în 
calitate de frate şi singur moştenitor al fostului ei bărbat, 
să-i restitue dota sa mobiliară de 1635 • lei 40 bani pre
văzută în foaia dotală din 1868; că tribunalul, judecând 
ca instanţă de apel, a respins acţiunea pentru motivul 
că foaia invocată este lipsită de formalităţile autentifi
cărei, şi ca atare nu poat~ avea valoarea unei foi do
tale, deoarece tribunalul chemat să o autentifice nu a 
încheiat niciun proces-verbal de autentificare, nici nu 
s'a trecut un asemenea proces-verbal în josul (oiei do
tale, care a rămas la dosar aşa cum s'a depus, neauten
tificată şi netranscrisă în registrul foilor dotale ; 

Considerând că, în speţă, fiind vorba de autentificarea 

unui act făcut înainte de legea autentificărei actelor din 
18ti6, urmează să se aplice dispoziţiunile art. 1171 c civ.; 

Că, după dispoziţiunile acestui articol, actul autentic 
este acela care s'a făcut cu· solem.nilăţile cerute de lege, 
de uo funcţionar public, care are drept de a funcţiona 
în locul unde s'a făcut actul ; 

Gonsiderând că, în privinţa convenţiunilor matrimo
nillle, art. 1228 c. civ. prevede că ele vor fi făcute prin 
tribunal, mai înainte de celebrarea căsătoriei, după for
mele stabilite de codicele de procedură, sub pedeapsă 

de nulitate ; · 
Considerând că, în speţă, din dosarul de autentifi~are 

No. 128 din 1868 se constată că foaia dotală a recu
rentei a fost depusă la tribunal spre autentificare în ziua 
de 31 Ianuarie 1868; că tribunalul, prin jurnaÎul No. 60·1 
din acea zi, a constatat depunerea foii de către părţile în 
drept şi, după ce a luat consimţământu.I lor, a încuviinţat 
legalizarea ·actului dotal depus ; că, deoarece parte din 
dotă constă într'un imobil, tribunalul a dispus a se lua 
informaţiuni prin administraţie pentru 

0

pajnica posesie a 
acelui imobil conform art. 712 pr. civ. ; 

' . 
Considerând că, autenticitatea consistând în consta-

tarea voinţei părţilor contractanie de către judecătorii 
competenţi prin propriile lol simţuri, fo~ia dotală în ches
tiune este in,vestită cu caracterul autenticităţii, aeoarece I 

după c_um s'a arătat mai sus, tribunalul competent· după 
ce a constatat îndeplinirea dispoziţiunilor art. 709 şi 710 
pr. civ., relativ la semnarea actului de către părţile in 
drept şi la prezentarea lor înaintea sa, a procedat Ia 
luarea consjmţământului părţilor şi a încuviinţat lega
lizarea actului dotal ; 

Că, dacă procesul verbal care constată îndeplinirea 
acestor formalităţi nu este reprodus în josul foii dotale, 
ci este încheiat separat, aceasta nu poate să ridice ac
tului caracterul autenticităţii ; 

Că, . netrecerea actului dotal în registru special nu ri
dică actului caracterul de act dotal intre părţi sau re
prezentanţii lor, ci numai faţă de cei de al treilea; 

Considerând că, în asemenea împrejurări de fapt şi de 
drept, tribunalul a comis un exces d~ putere şi a violat 
art. 1171 şi 1828 c. civ. când a înlăturat actul dotal 
invocat de recurentă, pe motiv că este lipsit de forma• 
lităţile autentificărei şi ca atare n'ar avea valoarea unei 
foi dotale ; că, prin urmare, motivul l şi li de casare 
sunt fondate şi sentinţa cată să fie casată, fără a se mai 
cerceta moti:vul al lll de recurs. 

Pentru aceste motive, casează. 
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CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI 
SECŢIUNEA III 

Audienţa dela 29 Ianuarie 1911 

Preşedinţa d-lui N. Budişteanu, preşedinte 

Eliza Pădeanu cu Colonel Negel 

POPRIRE.-VENITURI DOTALE.- FEMEE DOTALĂ.- CREDITOR.

SOŢ UZUFRUCTUAR.- TERTW .POPRIT.- LIPSĂ DE RAPORT JURI
DIC.- INVALIDARE.- ART , 459 ŞI 460 PR. CIVILĂ. 

' . 
Veniturile imobilului dotal fiind ~atorite soţului 

. u·zufructuar, ele nu pot. fi poprite de creditorii fe
meei, întrucât nu există nici un rapqrt juridic între 
arendaş, ca terţiu poprit, • şi între femeea dotală, 

c~re are tot interesul a se opune la validarea po
prirei veniturilor sa.Ie dotale, de · oarece aceste ve

nituri, deşl proprietatea soţului, servesc, înainte de 
toate, la satisfacerea sarcinelor căsătoriej. 

· No. 1'2.- Eliza PMeanu a făcut apel contra sentinţei 

tribunalului Ilfov, secţia de notariat, No. 248 din 1910, 
dată în proces· 'cn Colonei Negel. 

S'au ascultat: d-l avocat B. Elias, fo desvoltarea mo
tivelor de apel; d-1 avocat Oncescu, în combateri. 

Curtea, 
- - C . 

Având în vedere. apelul făcut în' .termel1' de Eriza D. 
Pădeanu, cu autorizaţiunea soţului său D. Pădeauu, contra 
sentinţei cu No. 248 din 1910 a tribunalului Ilfov, secţia 
de Notariat ; 

Avânct)n vedere c~, prin sentinţa apelată, tribunalul 
a admis cere·rea făcută de d-l Colonel D. Negel, cu pe
tiţia h;registrată fa No·. 2 I 858 din 19 I O, a validat po
prirea efectuată de portăreii tribunalului Teleorman, prin 
procesul-verbal cu data de 28 Augusf 1910, şi în con
secinţă a obligat pe terţiul poprit Ion Negretzu, aren
daşul moşiei Surduleşti 'din judeţul Teleorman, ca pe un 

. debitor pur şi simplu a pHiti d-lui colonel D. ,Negel . su-
mele de bani ce are â da ca aren'dă a acestei riloşii d-lui 
D. C. Pădeanu, soţul d-nei Eliza Pădeanu, cu începere 
dela Octombrie 1910 şi pân,ăla achitarea acestuia de 
suma de Iei 24875 plus procente dela 31 Iulie l 907 şi 
pânll Ia achitare_ şi che_ltueli de judecată, . ce are a primi 
în virtutea deciziun~i Curţe,i_ ~e apel din Bucureşti, secţia 

.. 11, cu No. 53 'din 191 O, în;estită cu formula executor~e, 
după ce mai întâiu va deţine ·din aceste câşturi de arendă, 
valoarea eearetelor tăcute pe moşie, aceasta în contor• 
mitate şi cu contractul de arendare; 

A vând în .vedere că, prin procesul-verba)_ făcut de 

portărelul Al. S. Comănescu de pe lângă tribunalul Te
leorman la 28 August 19 l O, s' a declarat poprit'e în rryâi
nele lui Ion Negret.zu, arendaşul moşiei Suduleşti, or~e 
sume de bani ar datora în prezent şi viitor d-nei.Eliza 
D. C. Pădeanu, în calitate de arendaş al moşiei Sud_uleşti 

proprietatea numitei doamne, pentru despăgubirea. co
lonelului D. Negel de suma de 24.875 lei, cu procentele 
legale dela 13 funie 1907 până!~ 3chitare_, plus cheltuelile 
de judecată, ce are a lua în ~aza deciziunei acestei Curţi 
secţia II-a No. 53 din 1910 ; 

,A vând în vedere că, cu ocaziunea discuţiunilor ce au 
avut loc la tribunalul Ilfov secţia de notariat, s'a stabilit 

• L 

că terţi ul poprit Ion Negretzu nu - este debitor al d-nei 
Eliza Pădeanu, deoarece deşi dânsa este proprietara moşiei 
Surduleşti, însă având-o constituită dotă soţului sfo D. 
Pădeanu, arendarea moşiei către Negre Izu s'a ffout · de 
soţ~! D. Pădeanu, uzufructuarul, şi deci a'r~nda se da
tora lui, iar nu soţiei Eliza D. Pădeanu ; or, în aceste 
împrejurări pqprirea 

I 
urma a se invalida neexistând nici 

un raport juridic între terţiul poprit şi debitoarea ur-
1 

mărită Eliza D. Pădeanu ; 
A vând în vedere că d-na Eliza D. PMeanu are tot 

interesul a se opune la validarea poprirei veniturilor sale 
dotale, deoarece aceste venituri deşi proprietatea soţului, 

servesc mai întâiu la satisfacerea necesităţilor căsătoriei 
şi deci este în .drept a invoca, toate mij loacele ce conduc 
la invalidarea poprirei şi într'u cât nu s'a poprit de ·por
tărel ln rnâinele a1:endaşului Ion Negretzu sumele ce 
acesta ar datora lui · D. Pădeanu, nu se poate obliga de 
către tribunal cu ocaziunea discuţiunei acestei popriri, 
Ion Negrelzu ca debitor al lui O. Pădeanu, ci urma a 
se face o nouă poprire în mâinile lui Ion Negretzu ca 
arendaş al lui ·o. Pădeanu, pentru uzufructul averei do
tale, cu care ocaziune d-l Pădeanu, fiind pus în cauză 

să se disr.ute dacă urmărire~ uzufructului se poate fa~e . 
şi în ce măsură ; 

Că dar apelul fiind întemeiat urmează a se admite , ' 
şi a se invalida poprirea ; 

Pentru aceste motive, în majoritate, admite apelul. 

Semna\i: N. Budişteanu, D. A. Mavrodin, l. Coandă. 

Opiniune 

Având ln vedere că, colonelul Dimiti·ie Negel, prin 
peliţia înregistrată la No. 21858 din 191 O, adresată pre
şedintelui tribunalului Ufov, secţia de notariat, a cerut, 
în baza deciziunei No. 53 din I 910 a acestei Curţi- de 
apel din Bucureşti, secţia Jl, investitl! cu formula exe-

.... • ' - I 
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cutorie, prin care avea să ia dela Eliza doctor D. C. 
Pl!deanu suma de 24875 lei cu dobândă legală dela 13 
Iunie 1907 pânăla achitare, plus 200 lei cheltueli de 
judecatl:i, ca să se declare poprite în mâinele lui lon 
Negret'zu, inginer, orce sume de bani ce acesta ar datora 
în prezent şi în viitor d-nei Pădeanu, în calitate de arendaş 
at moşiei Surduleşti din comuna Miroşi, judeţul Teleorman, 
proprietatea numitei doamne, poprire care s'a şi efectuat 
în baza ordonanţei prezidenţiale a tribunalului Teleorman 
prin procesul-verbal cu data de 28 August 191 O dresal 
de portăreii acestui tribunal ; 

A vând în vedere că, tribunalul Ilfov secţia de notariat 
prin sentinţa No. 248 din 191 O a validat poprirea fllcută 

obligând pe lon Negretzu, arendaşul moşiei Surduleşti, 
ca pe un debitor pur ş1 simplu, ca să plătească colone
lului D. Negel suma de 24875 lei, cu dobândă şi chel
tueli, şi această plată s'o facă din sumele de bani, ce are 
a· da din arenda zisei moşii d-rului D. C. Pădeanu, soţul 
d-nei Pl!deanu, cu care a contractat arendarea sus men
ţionată; 

Avân<I în vedtre că, ln contra acestei sentinţe de va
lidare, debitoarea poprită, d-na Eliza dr. Pădeanu a de
clarat apelul de faţă susţinând atât oral cât şi prin con
cluziunile scrise ce a depus, ca şi înaintea tribunalului, 
că arenda ce s'a poprit este venit dotal care aparţine 
soţului şi fiind inalienabil ca şi fondul, nu se poate ur
mări având o anumită destinaţiune pentru susţinerea sar
cinelor căsl:iloriei, iar ln cal când Curtea ar ~admite că 
asemenea venituri se pot urmări, cere ca s!l nu se de
clare poprite decât cel mult pe juml:itate, iar restul să 
se lase libere pentru susţinerea sarcinelor căsătoriei ; 

- Având în vedere şi obiecţiunile făcute de către co-
lonelul D. Negel, creditorul popritor ; • 

Considerând că, debitoarea poprită d-na Eliza dr. Pă
deanu opunându-se la validarea poprirei pe motiv că su
mele urmărite aparţin soţului său, ţine un limbagiu inad
misibil, deoarece singurul ln drept a face o asemenea 
opunere ar fi fost soţul dr. D. C. Pădeanu, pretinsul vă
tămat, şi aceasta ar fi trebuit să o facă sub formă de con
testaţiune înainte de judecarea validărei poprirei potrivit 
art. 458 pr. civ.; or, d-rul Pădeanu r.are a figurat la . 
prima instanţă ca soţ pentru autorizare şi a fost faţă, 

n'a făcut o asemenea contestaţiune şi ceeac3 .a făcut 
dânsul nu poate tace azi soţia sa pe cale de apărare, 
căci ar fi ca aceasta să se substitue în mod neregulat 
ln drepturile celui dintâiu ; 

Considerân-0, pe de altă parte, c/i' d-na Eliza· dr. Pă
deanu nu se poate opune personal la validarea poprirei 
pe motiv că veniturile dotale a\'ând destinaţiunea de a 
contribui la susţinerea sarcinelor căsătoriei nu pot fi ur
m!lrite, c!lci asemenea venituri se pot urmări, pentru da• 
toriile soţiei contractate anterior constituirei dotei, când 
ele exced trebuinţele sarcinelor căsătoriei ; 

Considerând că d-na dr. Pădeanu n'a făcut o contes-• 

' taţie în ~cest sens1 potrivit art. 458 pr. civ., cu ca1·e oca-
ziune să dovedeasdi că nu·mai are altă avere şi că ve
niturile numitului imobil sau parte din ele 'i sunt strict 
necesare pentru sarcinele căsătoriei şi nici azi pe cale 
de apărare nu face o asemenea dovadă-, din contră, din 
declaraţiunile sale dela pritna instanţă, f~cute prin apă
ră-torul sfo, rezultă că dânsa mai posedă şi altă avere ; 

Considerând de asemenea că, d-na Eliza dr. P-:tdeanu 
nu este în drept a cere invalidarea poprirei, argumentând 
că intre dânsa şi te,:ţinl poprit· lon Negretzu nu existll. 
niciun raport juridic în inţelesul art. 459 şi _460 pr. civ. _ 
întrucât nu i se datorează nicio sumă de bani de către 
acesta, ci soţului său Dr. Pădeanu, cu care a făcut con
tractul de arendarea moşiei, căci nu se ved~ interesul 
ce ar avea numita doamnă de a se opune ca un creditor 
al său să fie plătit de un terţiu cu nişte bani cari nu 
fac parte din patrimoniul ei; cit singuru( care ar fi fost 
indrituit a invoca lipsa raportului juridic, ar fi fost _ 
terţiul poprit Ion Negretzu, dar acesta neuzând de calea 
apelului nimeni nu poate să ia Rpărarea drepturilor sale. 

Pentru aceste. motive, suntem de părere să .-se res
pingă apelul, 

~emnaţi: M. Ciocârdia, AL Dem. Op1·escu. 

JURISPRUDENŢA STRAINA 

CURTEA DE~OASAŢIUNE DIN FRANŢA 
- 1 Septembrie 1910 ·- ' 

CURTE CU JURAT[. - PUBLICITATEA AUDIENŢEI. - CONSTA
TARE.- HOTĂRIRE INCIDENTĂ. - DESBATERI. - GONCLUZIUNI,
EXAMEN MEDICO-LEGAL.- DREPTUL DE APĂRARE. 

1 ° Menţiunea din procesul-verbal, ca;re constată 
. că uşile auditorului au fost deschise şi că audienţa 
a fost publică, dovedeşte prin aceasta chiar publi
citatea pronunţărei hotărîrei incidente dată; în a
ceastă audienţă şi publicitatea desbaterilor cari au 
urmat pronunţărei acestei hotărîri. Nici o dispo-
. zi ţie a legai nu cere ca o hotărîre incidentă, inse
rată în procesul-verbal, să coprinză afară de aceasta 
constatarea că această hotărîre s'a dat în a,udienţiă · 
~b~L · 

2° Curtea cu juraţi care, pentru a respinge con•· 
cluziunile apărărei tinzând la un examen medical 
al acuzatului, bazat pe atitudinea şi răspunsurile 
acestui acuzat la audienţă, declară că această ati• 
tudine şi răispunsuri nu dau nici o indicaţie q.e na• 
tură a face să se creadă ca acuzatul nu s'ar bueura 
de întregimea facultăţilor mintale, nu face decât să 
răspunză: concluziunilor cari solicită Curtea; a se 
pronunţa asupra utilităţei acestei măsuri, fi nu 
poate fi considerată ca fiind o impietare asupra atri• 
buţiunilor juriului sau ca o atingere a dreptului de 
apărare. (Din Pand. fr., XI cahier, Bulll. de s_ommalres, ;1910)1 
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